

ОПЫТ ПРИМЕНЕНИЯ МЕТОДОВ УСТНОЙ ИСТОРИИ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ О СЕМЬЕ ВОЛОДИЧКИНЫХ

Многие трагичные страницы нашего общего прошлого в XX веке (год, репрессии, ГУЛАГ и др.) исследуются в современной историографии сквозь призму исторической памяти [8], репрезентации которой способствует устная история. Известно, что человек способен «встраивать» в историю своей жизни отдельные сведения, и даже событийные ряды, извлеченные не из его собственного опыта, а из иных источников. Таким образом, официальная историческая версия или свидетельства других людей вплетаются в индивидуальную память, и происходит так называемое «забвение источника» [9, с. 168-185, 215-227 и др.]. С этой проблемой мы столкнулись при реконструкции биографии семьи Володичкиных, одной из многочисленных крестьянских семей, которые заплатили огромную цену за Победу в Великой Отечественной войне.

Сыновья Прасковьи Еремеевны Володичкиной: Василий, Николай, Петр и Федор ушли на фронт в 1941 г., Александр, Андрей, Иван, Михаил и Константин – в 1942 г. Воевали они на разных фронтах. Федору в августе 1942 г. оборвал жизнь вражеский снаряд, Александра не стало в ноябре 1943 г., Василий погиб в январе 1945 г. Остальные братья пропали без вести. Домой вернулись только трое: Константин, Петр и Иван.

О трагичной истории семьи Володичкиных широкой общественности стало известно в начале 1990-х гг., когда создатели Книги Памяти Самарской области обнаружили в списке павших на фронтах войны шестерых братьев Володичкиных из поселка Алексеевка. Председателю комиссии по увековечиванию памяти погибших при защите Отечества Н.Е. Попкову и писателю В.Н. Мясникову пришлось буквально по крупицам собирать о них информацию. Естественно, что за минувшие полвека память о семье почти стерлась, что привело к многочисленным травмам памяти о ней. Данный вывод был сделан на основе анализа опросов членов семьи Володичкиных, хранящихся в Центральном государственном архиве Самарской области [1]. Новые сведения удалось выявить в процессе интервьюирования жителей Алексеевки в 2019–2021 гг. Беседы с респондентами проходили в два этапа: «life story» и работа по опросникам, составленных по методу Т.К. Щегловой [12, с. 136-144]. Всего были записаны 23 интервью, которые затем были транскрибированы. На основе материалов устной истории удалось установить, почему со временем память о семье Володичкиных оказалась болезненной для общества, земляков и даже родственников («травма» памяти).

Во-первых, несмотря на то, что об этой семье знали давно, имеющаяся неопубликованная и опубликованная информация не была систематизирована; неравномерно изучены судьбы погибших братьев Володичкиных, что привело к появлению большого количества ошибочных сведений и различий в региональной историографии и периодической печати. Например, можно встретить самые разные даты и причины смерти членов семьи, особенно матери. Согласно заключению о смерти она умерла в возрасте 68 лет 29 сентября 1941 г. (порок сердца) [2]. Однако И.А. Мудрова пишет: «после пятой похоронки не выдержало сердце Прасковьи и ее не стало в 1943 году» [10, с. 134]. Ю. Степанов продлил срок ее жизни до 1945 г. [11, с. 7]. Опрошенные нами респонденты почти в один голос утверждают: «умерла Прасковья после третьей похоронки...» [7]; «...всех не дождалась..., она умерла после пятой похоронки, насколько я помню...» [4].

Во-вторых, воспоминания жителей поселка Алексеевка – активных общественников, имеющих длительный опыт выступлений перед школьниками, студентами, наиболее изобилуют шаблонными фразами по сравнению с воспоминаниями других жителей. Так, большинство из них дают один и тот же ответ на вопрос о жертве, которую принесла семья во имя Победы: «...война отобрала самое дорогое – любимых сыновей...» [5]; «...она (Прасковья Еремеевна) отдала во имя свободы Родины самое дорогое, что у нее было – жизни своих сыновей» [3]. Большинство интервьюируемых ретранслируют информацию, полученную из литературы, периодической печати и других источников. Личный опыт представляется им менее ценным.

В-третьих, интервью, которые мы записали с родственниками семьи, свидетельствуют о самоцензуре памяти. Они просили о многом «не говорить», так как «...люди не поймут» [6], поэтому часть подлинной истории семьи Володичкиных так и осталась неизвестной.

В-четвертых, сохранение исторической памяти о минувшей войне во многом зависит от культуры памяти, как отдельных людей, так и общества в целом. Из-за отсутствия комплексного исследования истории семьи Володичкиных, основанного на достоверной источниковой базе и некоторым другим причинам, многие респонденты убеждены в том, что «...эта тема себя изжила», «...все, что удалось узнать, уже обнародовано...[7]», что негативно влияет на сохранение памяти о подвиге семьи.

В заключение подчеркнем, что изучение судьбы семьи Володичкиных с привлечением материалов устной истории позволяет расширить предметное поле исследования и выйти на новый уровень понимания не только народной, но и семейной трагедии периода Великой Отечественной войны.

Библиографический список

1. Центральный государственный архив Самарской области (ЦГАСО). Ф.Р-5140. Оп. 1. Д. 280.

2. Медицинское заключение о смерти Володичкиной Прасковьи Еремеевны от 29.09.1941 г. // Музей СОШ № 4 (п. Алексеевка).
3. Интервью с В.Д. Лазаревой. Интервьюер – А.К. Крылова. 28 сентября 2020 г.
4. Интервью с С.В. Яковлевой. Интервьюер – А.К. Крылова. 18 октября 2021 г.
5. Интервью с М.Г. Олениной. Интервьюер – А.К. Крылова. 11 февраля 2020 г.
6. Интервью с В.И. Володичкиным и его женой М.А. Володичкиной. Интервьюер – А.К. Крылова. 26 сентября 2019 г.
7. Интервью с В.Г. Игнатовой. Интервьюер – А.К. Крылова. 10 февраля 2021 г.
8. Вельцер Х. История, память и современность прошлого. Память как арена политической борьбы // Память о войне 60 лет спустя: Россия, Германия, Европа. М., 2005. С. 51-63.
9. Век памяти, память века. Опыт обращения с прошлым в XX столетии. Сборник статей. Челябинск: Каменный пояс, 2004. 543 с.
10. Мудрова И.А. Великие матери знаменитых людей: 100 потрясающих историй и судеб. М.: Центрполиграф, 2014. 330 с.
11. Степанов Ю. Девять шрамов на сердце матери [О трагической судьбе матери девятерых сыновей Прасковьи Еремеевны и возведении памятника в ее честь] // Русские вести. 1995. 12 января. С. 7.
12. Щеглова Т.К. Устная история: учебное пособие. Барнаул: АлтГПА, 2011. 364 с.

М.В. Кузнецова

Самарский филиал Московского городского педагогического университета

ОСВЕЩЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ КУЙБЫШЕВСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ (НА ПРИМЕРЕ Г. СЫЗРАНИ)

Куйбышевская область в годы Великой Отечественной войны являлась значимым с точки зрения эвакуации регионом. В регион было эвакуировано множество предприятий. Все города области работали на благо страны, обеспечивали всем необходимым фронт. В частности, в г. Сызрань были эвакуированы стратегически важные предприятия, которые в дальнейшем способствовали предстоящей победе.

Периодическая печать в годы войны являлась важным, зачастую единственным, источником информации. Периодика формировала представление населения о тех процессах, которые происходили в стране. Какие аспекты деятельности предприятий Сызрани выносились на страницы местной прессы? В газетах нашли отражение становление и деятельность промышленного комплекса Сызранского района в годы войны. О подвигах сызранских рабочих писали такие газеты как «Волжская коммуна» и «Красный Октябрь».

Газета «Красный Октябрь» появилась в г. Сызрани задолго до начала Великой Отечественной войны и не остановила свою деятельность в период боевых действий. Первые упоминания о деятельности сызранских пред-